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У час жорстокої, неспровокованої воєнної агресії з боку російської федерації 

Україна послідовно прагне до членства в НАТО, що актуалізує низку завдань з 
адаптування до стандартів Альянсу, і потребує зміни на всіх рівнях військової та 
освітньої систем, зокрема у вищих військових навчальних закладах (ВВНЗ). 

Процес підготовки фахівців сектору безпеки та оборони з урахуванням 
особливостей гібридної війни та її «гарячої» фази супроводжується не лише 
підвищенням вимог до їхньої професійної компетентності, а й потребує 
вдосконалення психологічної підготовки особового складу військових частин 
і з’єднань. Проте на сучасному етапі немає єдиних підходів до психологічного 
забезпечення діяльності особового складу для ефективної діяльності в 
екстремальній обстановці [4, с. 6].  

Професії фахівців сектору безпеки та оборони властиві динамічність та 
стресогенність. Вона відрізняється передусім тим, що висуває підвищені 
вимоги до психічних і психофізіологічних можливостей фахівця. При цьому 
виконувані оперативно-тактичні завдання, як правило, можуть бути, 
реалізовані лише діями, пов’язаними зі значним ризиком [2, с. 92-93]. Тому 
особливу увагу під час професійної підготовки потрібно приділити 
зростанняю рівня всебічної готовності до успішного виконання бойових 
завдань і особистісної життєстійкості.  

Співпраця з іноземними військовими формуваннями і закладами освіти 
союзних держав, вивчення практики підготовки військових фахівців у арміях 
країн НАТО дає змогу виявити такі вимоги до формування офіцерів [5]: 
зорієнтованість на високий професіоналізм фахівців сектору безпеки та оборони; 
єдність підходів до їхньої підготовки, що забезпечує взаємозамінність і взаємодію 
фахівців із різних країн; націленість на інновації, створення, впровадження та 
невпинний розвиток новітніх методик і технологій у військовій освіті; 
адаптивність до змін, яка забезпечує гнучкість і готовність до нових викликів у 
діяльності та підготовці; підтримка партнерства та співпраці для спільного 
вдосконалення стандартів і вимог до підготовки фахівців сектору безпеки та 
оборони; акцент на етичних принципах і відповідальності за свої дії. Зауважимо, 
що кожна із зазначених вимог має виражений психологічний аспект. 
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Дослідження підготовки майбутніх фахівців сектору безпеки та оборони у 
ВВНЗ свідчить про високу затребуваність психологічної складової професійної 
компетентності випускників, та водночас – гостру нестачу часу на вивчення 
дисциплін, які дають змогу опанувати техніки саморегуляції психічних станів, 
виробити і розвинути здатність до психоемоційної стійкості та готовності 
ефективно діяти в екстремальних (бойових) умовах, сформувати навички 
конструктивної взаємодії у військових підрозділах тощо. 

Відповідно до стандартів вищої освіти внаслідок професійної підготовки 
фахівці сектору безпеки та оборони мають: демонструвати впевненість у собі, 
володіти критичним мисленням; брати відповідальність за власні рішення у 
невизначеній і складній обстановці, швидко пристосовуватися до нових умов; 
виявляти самодисциплінованість, витривалість і сміливість в екстремальних 
обставинах; бути самовідданим у служінні країні, ставити пріоритетами виконання 
завдань на високому рівні; адекватно ставитися до підлеглих; поважати почуття 
гідності; поводитися рішуче, навіть в умовах високого ризику тощо [1]. 

Система формування у ВВНЗ психологічної готовності майбутніх фахівців 
сектору безпеки та оборони до професійної діяльності охоплює взаємопов’язані 
заходи навчального, виховного й організаційного характеру та передбачає такі 
напрями [3, с. 44]: психологічна діагностика та ретельний професійний відбір 
абітурієнтів, придатних для виконання службових завдань в особливих умовах 
діяльності; формування та розвиток професійно важливих якостей особистості під 
час освітнього процесу; психолого-педагогічний супровід і підтримка самоосвіти, 
самовиховання та самоконтролю здобувачів; контроль, аналіз та оцінювання 
результативності процесу формування готовності курсантів до службової діяльності; 
постійний моніторинг результатів і корегування психолого-педагогічних впливів. 

Узагальнюючи досвід проєктування та реалізації системи психологічної 
підготовки майбутніх фахівців сектору безпеки та оборони, сформулюємо 
пропозиції та рекомендації, що сприяють її оптимізації в освітньому процесі 
закладів вищої освіти із специфічними умовами навчання: 

- потрібно виробити єдину систему методологічних підходів до організації 
психологічного супроводу професійної підготовки здобувачів військової освіти; 

- посилити роль психологічної служби ВВНЗ, зокрема під час відбору на 
навчання; 

- стимулювати науково-дослідну роботу в галузі психологічної підготовки 
майбутніх фахівців сектору безпеки та оборони до професійної діяльності; 

- активізувати розроблення та видання навчально-методичної літератури 
з проблем психологічного забезпечення військової служби; 

- впроваджувати в освітній процес інноваційні форми, методи і технології 
психологічної підготовки; 

- визначити, обґрунтувати і впровадити організаційно-педагогічні та 
психолого-педагогічні умови, які сприяють активізації здобувачів щодо 
самостійного розв’язання можливих психологічних проблем і збагачення 
власного психологічного ресурсу, що визначає потенційну психологічну 
готовність до успішного виконання службових завдань; 

- розширювати інформаційно-освітнє середовище ВВНЗ шляхом 
залучення до занять, тренінгів і майстер-класів провідних фахівців психологічних 
служб інших відомств і служб. 
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Політичні та економічні перетворення у нашому суспільстві 

відбуваються на тлі складних і суперечливих соціальних, природних, 
техногенних, екологічних, інформаційних процесів, що характеризуються 
непередбачуваністю розвитку ситуації, протиріччями застосування 
відповідних сил і засобів задля попередження та ліквідації негативних 
наслідків та існуючою нормативною базою їх використання, особливо у 
воєнний час. 

Особливості стану країни під час повномасштабного вторгнення 
Російської Федерації на територію нашої країни зумовили зміни у статусі 
ДСНС України, характери службово-бойової діяльності підрозділів, частин, 
аварійно-рятувальних і пошуково-рятувальних формувань, вимоги до процесу 
підготовки фахівців, здатних захистити інтереси людини, суспільства і 
держави. Якість виконання цих завдань багато в чому залежить від рівня 
психологічної готовності працівників ДСНС України до діяльності в 
екстремальних ситуаціях. 

Професійна діяльність працівників ДСНС характеризується тривалим 
впливом значної кількості стресогенних психотравмуючих чинників, наявністю 
постійної загрози для життя, високою ймовірністю загибелі, отримання травм. Це 
визначає високі вимоги не тільки до рівня професійної підготовленості, але й до 
психологічних якостей особистості, які зумовлюють психологічну готовність до 
професійної діяльності. 

Проблема психологічної готовності працівників ДСНС є професійно 
значущою, тому що від неї залежить не тільки ефективність службової діяльності, 
але й їх особистісна безпека. 
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